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KED. 1. ®.E.1. 2xoAwkou BiBAiov METPHXH MHKOYZ — AMOZTAZH
OepeAwdng povada pétpnongto 1 pétpon 1 m.

YrodialpEoelg Amdéotaong

1 decimeter =1dm=10cm=0.1 m=10'm

1 centimetre =1 cm = 0.01 m=102m ywti 1 m =100 cm

1 milimeter =1 mm =0.001 m =103m ytati 1 m = 1000 mm
1 micrometer =1 um = 0.000001 m=10%m

1 nanometer =1 nm = 0.000000001 m = 10°m

MoAAamAdotla tou MEtpou

1 kilometer =1km=1000 m =10*m

1 Megameter =1 Mm = 1000.000 m =10°m

1 Gigameter =1 Gm =1000.000.000 m = 10°m

1 aotpikr povada=150 10% km 6o0o n andotaon Me-HAwu.

AN\eG povadeg pEtpnong

1 m=3.28 foot (mob1) m.x. Eva agpomAdvo nou mnetael oe UPog 10 km=32800 feet,
1 m=39.37 inch (ivtoeg) & 1 inch = 2.54 cm, 1 km=0.62 mile (uiAla)

APIOMOZ METPHZHZ TIMEZ MHKOYZ
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KED. 2. ®.E.2. 2XOAIKOY BIBAIOY METPHZEIZ XPONQOY — H AKPIBEIA — MEZH
TAXYTHTA

OepeMwdng povada pétpnong to 1 second f 1 deutepoAento.

MeTpape pe avaloyko Kot Pndlakd poAdL To XpOvo Tou KAVEL pia odaipa va KUAAOCEL Ao TV
pLo LePLA Tou Bpaviou otnv aAAn. H péon taxutnta tng odaipag Pploketal amo tn oxéon
V=andotacn/xpovo r V=S/t.

APIOBMOZ METPHZEIX | METPHZEIZ ME| YNOAOTIZOYME THN

METPHIHE | ME WHOIAKO MESH TAXYTHTA 5¢ | Mapadeiyparta.
ANAAOTIKO | POAOI Sec m/sec 1) ABAnTAG Twv 100
POAOI Sec AMO TIZ METPHZEIZ | pétpwv, tpéxel 100m oe
ME TO WHOIAKO 10 sec. H TaxUtnto Tou
POAOL. glva V= 100m/10sec=10

V=s/t, TIA ZOAIPA
MOY KYAAEI ZE

OPANIO MHKOY2 )
120cm, 1.2m 2) Mapabwvodpodpuog,

TpéxeL45 kmoe 2H, 8

m/sec

1 3 3.4 0.35 m. H tayutnta tou eival
2 4 4.1 0.29 V=45 km/128 min

3 5 4.7 0.26 =45*1000m/128*60 sec
4 4 3.9 0.31 - 5.86 m/sec

5 5 4.7 0.26

6 2 2.4 0.50

7 5 4.8 0.25

8 4 3.8 0.32

9 3 2.8 0.43

10 3 3.3 0.36

AGOPOIZMA 38 37.9 3.32

TIMQN

MEZO2 OPOsZ | 3.80 sec 3.79 sec 0.332 m/sec

XopaktnpLoTtikég Tyuég Taxutntag

Tayutnta pwtog 300.000 km/sec, Taxutnta AXou otov agpa 1 Mach=340.29 m/sec
EAdyxiotn Taxvtnta nupavAou yia va Staduyet artd tn ' 11.2 km/sec

Fpriyopo Autokivnto 360 km/h=360 *1000 m/60 min * 60 sec=100 m/sec kaAo ivat va
Bupopaocte nws 1 m/sec=3.6 km/h.

Yrodialp€oelg Xpovou.

1 nanosecond = 1 nsec = 0,000000001 sec = 10 sec

1 microsecond = 1 pusec = 0,000001 sec=10"%sec

1 milisecond =1 msec=0,001 sec = 103 sec

Acknon

Av n anootaon '-Apng eivat 57.600.000 km, méco xpovo Ba KAveL pia aktiva pwtog va
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Slavuoel auth TNV anootaon; t=5/V=57600000 km/300.000 km/sec= 192 sec = 3 min & 12 sec.

KE®. 3. ®.E.3. 2XOAIKOY BIBAIOY MAZA - BAPOZ-EIZATQIH 2TH TPAOIKH
MAPA2TAZH

H pala mou petplétal os kha (kg) dev aAAalel otav aAlaloupe mAavitn. AvtiBeta to Bapog mou
elval pa duvaun dev petpiétal oe kg i ypappapla aAAa oe Newton (N). To Bapog umtoAoyiletal
amno To ywopevo: W=m*g, émou m n pala voeital oe KIAA Kal OTIOU g VOE(TAL N EMLTAXUVON TNG
Baputntag otn n, mou o péon T g 9.8 m/sec?. AvadEpoupe péon tur Kabwg n emtdyuvon
peTaBarAetal ano 9.78 otov lonuepwvo, péxpt 9.82 otoug moAoug. Me Bdon Ta mMapAnAvVW
T(POKUTITEL WG Lot aAAayn o€ MAavitn Ba onpaivel kat allayr) Tou g. ETol yla mapadelypa yla
ZeAnvn OXVEL, Gseaqun=Grq/6, EMOpéVWG OAa Ta cwpata Ba €xouv 6 GopEG UkpOTEPO BAPOG OTN
YeAnvn. MNa éva cwpa mou €xet m=80 kg, €xoupe OTL To BApog tou Ba eivar W=80 kg * 9.8
m/sec’=784 N. Av n pA&lo TOU CWHATOC SIVETAL OE YPOUUAPLOL VIO TOV UTIOAOYLOUO TOU BApouC
Sapw TNV pada pe to 1000 yia va tTnv Kavw KA. 1 ton (t) =1000 kg.

2TAOGMA MAZEZ 2TAOGMQON 2E MAZA ANTIKEIMENOY
TPAMMAPIA
1 20 m=1820 g=1.82 kg.
2 100 Mo Tov UTIOAOYLOUO TOU
3 200 Bapoug, Exoupe
4 500 W=m*g=1.82 kg * 9.8
5 1000 m/sec?=17.836 N.
AOPOIZMA MAZQN 1820 g
9
MAZEZ 3TAGMQN ENIMHKYNZEIZ 58 .
2E TPAMMAPIA EAATHPIOY ZE cm 5 /
0 0 T 6
5 0.8 25 ra
10 1.6 L 4 :
15 2.4 53 /
20 3.2 < 2
25 4.0 S 1 2/
0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55
AT tn ypadkr mapaotacn dpaivetal mwg n oxeon MAZES STAOMQN 3E FPAMMAPIA
METAEL TNG UETOTOTONG TOU €AATNPiOU Kal TNG
pala Twv otabuwv mou mpootiBevtal oto eAatiplo eivat ypappikn. AnAadn avénon tg palag
looduvapel pe av€énon TNG EMUNKUVONG TOU gAatnplou TETOlA WOTE va €XOUUE uBeia ypappn.
Enopévwe av B€hovpe va Bpolpe yla éva amnod ta otabud pe po pala 50 g tnv emunkuvon Ba
TUPOEKTEIVOULE TNV eVBEeia ypappn Kol Ba Bpouue To onueio 6mou o afovag twv X avadEpeL TV TLUA
50 g kat ano tov agova twv Y Ba BpoUue mwg n T mou PAXVouE ival auth Twv 8 cm. ZuvhRbwg
OTLG YPAPLKEG TTOPACTACELG XPNOLUOTIOLOUUE XOPTL ‘WALUETPE’ TO omoio SlabEtel peydAa KOUTAKLA
HE TIAEUPEG 1 cm KoL Ta omola £X0UV UTIOSLALPECELG 0€ KABE KOUTAKL yla Ta mm. Ta KOUTAKLA QUTA
SleUKOAUVOUV OTNV €UPECN TWV ONUELWV oToug 2 afoveg xwplc va elval amapaitnto¢ MAEov o
XAQpaKag.
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KE®. 4. METPHXH OlKOY ZEA. 22-24 ANO EPTAZTHPIAKO OAHTO.

ot VOl LETPIOOULE TOV OYKO EVOG OCWOTOG TIPETIEL VA TOV GUYKPIVOUE LE €VOV OYKO TIOU
€XoUupe eTUAEEEL WG Hovada PETPNONG.

1) Evag kUBo¢ mou €xel MAEUPEG UNKouG 1 cm
€XEL OYKO TIoU LooSuVa el pe

V=1lcm*1cm *1cm=1cm3=1mL=103L.

2) Avtiotolya €vag KUBoG mou €xel TAEUPEG Lrkoug 10 cm
£X€L OYKO TIOU LoOSUVAEL PE

V=10cm * 10 cm * 10 cm= 1000 cm3=1000 mL=1 L (Aitpo).

3) Avtiotolya €vag KUBog ou €xet MAEUPEG koug 100 cm, SnAadn 1 m, £xeL Oyko Tou
LlooSuvapel pe

V=Im*1m*1Im=1m3n

1 m3 =100 cm * 100 cm * 100 cm= 1000.000 cm3=1000 * 1000 cm3= 1000 L (Aitpa).

1) METPHZH OrKOY YIPOY IQMATOZ - ANO TETPAAIO EPTAZIQN B’ T'YMNAZIOY

AL0BOETELG €va KEVO TTAOLOTLKO UTTOUKAAAKL, £VOV OYKOUETPLKO KUALVEPO Kal
vePO Bpuong. Neplypale pla mewpapatikn dtadikaoia yio vo LETPrOELS
TN XWPNTIKOTNTA TOU UIMOUKOALOU.

ANANTHZH. Mepiloupe TO UIMOUKAAAKL LE VEPO KOIL OTN CUVEXELO PLXVOUUE
TO TIEPLEXOMEVO TOU WUTTOUKOALOU OTOV OYKOMETPIKO KUAWSpO. 2Tn
OUVEXELL TAPATNPOUHME Tou ¢GOBAvel n otabun TOu UypoU Kol
ONUELWVOULE TNV EVOELEN OTOV OYKOUETPLKO KUALVEpO.

2) METPHZH OrKOY ITEPEOY ZQMATOZ - ANO TETPAAIO EPTAZIQN B’ TYMNAZIOY

AL0BETELG EVaV OYKOUETPLKO KUALVEPO, £va KOUUATL TTAQCTEALVNG, VLAl KOLL
vepo. MNepiypade pla melpapatikn Sltadikaoia yla va LETPOELS TOV OYKO
TOU KOppaToU mAaoteAivng. £

ANANTHZIH. Pixvoupe vepo atov KUAWVSpo Kal kataypddou e Tnv EvOeLen,
dnAadn méoca mL vepo pifape péoa. Eotw otL pi€ape 30 mL vepd. Aévw To
KOMUATL MAQOTEAlVNG HE TO VAMO KOl TO plxvw HEoA oTov KUAWSpO. T
Mapatnpw moéoo eival Twpa n otddun Tou vepou. Av 1i.x. eivat 40 mL tote ]
n &tadopd 40-30=10 mL eivat o 6YKoG Tou Koppatiol mAaoteAivng. i »

3) EODAPMOZQ - EZHIQ - AMO TETPAAIO EPTAZIQN B’ T'YMNAZIOY e ST

AlaBételg popkadopo, oUplyya, xApako Kot €va  OOKIWOOoTIKO owAnva. O&Aoupe va
BaBuovounooupe TO OOKIUAOTIKO CWANVO O MOVAOEC OYKOU, WOTE VO UMOPOUME Vo TO
XPNOLLOTIOLOU LE WE OYKOUETPLKO KUALVOPO KaL va LETPAUE OYKOUG LYpwV. Meplypae TL Ba KAVELG
KoL uAomoinoe to ox€610 cou.
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ANANTHIH. Bpilokoupe po olplyya Kot TtV yeUiloupe pe 5 mL vepoU. 3TN OCUVEXELD TNV
adelalou e otov KUALVSPO Kat adol NPEUNCELTO VEPO ONUELWVOUE TNV EVOELEN TwV 5 mL pe Tov
pHopkadopo Ue ypapun. Metpdue moon ival anoctacn mavw otov KUAVSpo amod ta 0 — 5 mL.
AdoU pPEeTPiOCOUUE TOCO €lval, HETPAUE €va TETOlO SLACTNUA KOl ONUELWVOUME ta 10 mlL.
EnavaAapBavoupue t dtadikacia pExpL To TEAOC TOU KUALVSpouU.

KED. 5. YIMOAOTIZMOZ THZ MYKNOTHTAZ 2EA. 25-28 AMNO EPTAZTHPIAKO

OAHTO.
O Aoyog mou pabarte mpwTta Tov OyKo eival
ylati n yvwon tou 6ykou yia éva owpo | YAIKO MAZA 3e g | Mukvotnta o€ g/cm?
glval amapaitntn ywa va UmopoluE va yia Oyko 1 em= 1mlL

unoAoyiooupe TNV TUKVOTNTA TOUu. H XAAKOZ 8.9 d=8.9 g/mL

MUKVOTNTA yla val uTtohoyiotel Tpémet va |NEPO 1 d=1 g/mlL
yvwpiloupe t pala Tou Kol Tov OYKo Tou, OINOTNEYMA | 0.8 d=0.8 g/mL
_ . . NAAI 0.92 d=0.92 g/mL
d=m/V. Aev npéneL va Eexvate nwe n -
Yépapyupog 13.6 d=13.6 g/mL

TIUKVOTNTA €XEL XQAPOAKTNPLOTLKN TLUA yLa
KABe UALKO Kol ekdpalel TOCO OTeEVA BplokovTal Ta PopLa KABe UALkoU. Movada HETPnonG TOU OyKoU
elvatto 1 g/cm3 fj g/mL (mou sivat to i810) aAld TtoAEG dopEg xpnoworoteitat kat 1 kg/m3. H oxéon
petalu toug sivat 6t 1 g/cm3=1000 kg/m3.

‘ETol yio tapdSetypa yia tov i61o 0yko 1 cm? yia tov xaAko €xoupe OtTL éxel palo m=8.9 g, to vepd
éxel palo m=1 g kot to owvornvevpa, m=0.8 g. AvtiotoLya ot TIUKVOTNTEG TOUG Yol 0yko 1 cm3 — 1 mL
daivovrtat otov mivaka. Mapatnpoupe AoUToV TwE 0 XOAKOC TTOU €XEL TNV HEYAAUTEPN HAla aAAd Tov
1610 OyKO pe T AN UALKA £XEL TNV LEYAAUTEPN TTUKVOTNTA OE OXECH LE TOV VEPO N TO OLVOTIVEU LA,
EVW TNV LEYAAUTEPN CUVOALKA OTO TA UALKA TOU Ttivaka €XeL 0 udpapyupoc. Zuvoilovtag otov idlo
OYKO QUTO ME TNV HEYaAUTEPN Ao £XEL TNV LEYOAUTEPN TTUKVOTNTAL.

Ooov adopd to vepd npémnel va ipooéfoupe mwe 1 L = 1000 cm? kaw £xeL Bapog doo 1000 g SnAadh
000 €va KIAG. Autd ocupfaivel povo yla To vepod evw AAAa UAKA Omwc to AadL oto 1 L Juyilouv
Alyotepo amod KIAO 0T CUYKEKPLUEVN Tepimtwon 920 g.

YNOAOTIZQ NEIPAMATIKA THN NYKNOTHTA - ANO TETPAAIO EPTAZIQN B’ F'YMNAZIOY

AlaBgtelg éva uypo ocwpa og Pt GLaAn Twv 250mL, Evav nAektpoviko uyo (péytotn pala 2000g) kat
€VaV OYKOUETPLKO KUALVEpo 100mL. Neplypae pia melpapatikn dtadikaoia, wote pe ta dtabéoipa
Opyova Vol UITOPECELG VO UTIOAOYIOELG TIELPAUATIKA TNV TTUKVOTNTO TOU UYpOoU TIOU UTIAPXEL OTN

bLAAn.

ANANTHIH. Zuyiloupe MpwTa TOV OYKOMETPKO KUAWVOpO, €otw Cuyilel 10 g. Itn OUVEXELd
petayyilovpe 100 mL oo tn dLaAn otov KUAWSpo, SnAadn pexpl tn otadbun mou avaypddet 100 mL.
Zuyiloupue Eava tov KUALVSpo pall pe to uypo, €otw Luyilel 40 g. Amo tn deutepn TN palag mou
nipa adapw tnv pala tou adslou kuAivépou (40-10=30 g) yla va urmtoAoyiow tnv palo Tou vypou.
MA€ov yvwpiloupe tnv pnala 30 g kal Tov 0yko tou 100 mL dpa n mukvotnta Tou prnopet va Bpebet
w¢ d=m/v=30 g /100 cm?=0.3 g/cm?.
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Acknon

Av pag Swoouv §uo VALKA Kol pag dwoouv TNV Kala Toug Kol Tov OYKO TouG Kal oag {nTrioouv va
QITAVTAOETE AV AUTA Ta VALKA eival (Sla Ba mpémel va Bpeite TNV MUKVOTNTA yla To KaBEva Kat va
Seite av n tun eivatl akpPwg n dla. Eotw 6t pag divouv €va uypo mou €xel pala 250 g kat oyko 200
mL, kat {nteltal va Seite av eival to dlo pe éva @AAo vypo mou €xel pala 750 g kat oyko 0.5 L.
Metatpénete ta Aitpa oe mL. 0.6 L = 600 mL. Emopévwg yLo To mpwto UALKO €xoupe d1=250/200=1.25
g/mL, kot yio to deUtepo d2=750/500=1.5 g/mL. Autd ta UALKA £X0UV SLaPOPETIKEG TTUKVOTNTEG Apal
elval teAelwg SLapopeTika UAKA.

KED. 6. ®.E.4 ZXOAIKOY BIBAIOY METPH2EI> OEPMOKPAZIAZ —
BAOMONOMHZH

OLnaBbntég og autd to GUAAO epyaciag pabaivouv yla tnv Beplokpaaoia KoL TV Hovada HEtpnong
mou elvat ot Babuoi keAciou °C. MoAU onuavtiko eival to neipapa 1 otn ceAida 16. AlabBEtoupe
€val BEpUOUETPO TO omoio Sev eival BabBpovounuévo. Znteitat Aoumov amno Toug pabntég va Bpouv
TPOMO va to Babpovourioouv. TomoBeTOUE TPWTA TO OEPUOUETPO LECA O VEPO HE TIOYAKLA KOl
ONUELWVOUUE HUE HOPKASOpPO HETA amd Alyo To onueio oto omoio PAEMOUPE TN OTABUN TOU
avtiotolxel otoug 0 BaBuoucg °C. Me avtioToL o TPOTo TOMOOETOUE TO BEPUOUETPO OE VEPO TIOU
Bpalel KO CNUELWVOULE TAVW 0TO BepUOUETPO TV EVvEeLEn Twv 100 °C. Exovtog A€oV 2 UETPNOELS
UopoU e va BpoUpe TNV Héon T Twv 50 °C (oto péco petal Twy 2 evdeifewv) Kal Le avaloyo
TPOTO UETPWVTOG LE TO XAPAKO VOL UTIOAOYIOOUE TLG EMOUEVEG TILEG Bepokpaaiag. ITo meipapa
2 tou BBAlou pabBaivouv ol paBONTEC TOV OWOTO TPOTO MOPATAPNONG Kol Kataypadng tng
Bepuokpaaiag mou eival n ewova 2 otn oeAida 17 oUte TOAU KOVTA 0TO BEPUOUETPO TO TPOCWTIO
WOTE va EMNPEALEL TNV LETPNON N avarmvor 0AAA KOLTWVTAC TNV oTadun o euBeia pe Ta pATLO KO
OXL UTIO ywvia mou pnopel va odnynoeL og opaipara.

KED. 7. ®.E.5 ZXOAIKOY BIBAIOY OEPMOTHTA — OEPMOKPAZIA — OEPMIKH
I2OPPOTIA

‘Eva kepahalo oto omoio ot pabntég kahouvvtat va EeSlaluvouv ) Sladopd petafl Bepuotntag
kalt Bepuokpaciag. OAa ta cwpata €xouv Beppokpacia mou pmopel va eival peyaAltepn n
ULKpOTEPN o auth Tou meplBariovtog. Mpénel va toviotel OtL n Bepudtnta eival evépyela n
omnola anoppodATE Ao TO CWA I TO UYPO TTOU EXELXAUNAOTEPN BepoKkpacia og oxEon Ue eKElvn
TOU TePLBAANOVTOC EVW QUTH €KAUETOL OO TO CWHA UE TNV UeyaAutepn Bepuokpaocia. Zav
OUVETELA TN avtaAAayng Bepuotntag to cwua pe tnv uPnAdtepn Bepuokpacia Puxpaivel kat
€KelVo PE TNV XapunAotepn Bepuokpacia anoppodd t Bepudtnta kat Beppaivetal. Zav CUVETELN
aUTWV Ta 2 cwpata pe dtadopeTikég Bepuokpaaoiag mou gpyovtal o enadn (€ emaywyng) Leta
ano Alyn wpa Ba €xouv tnv idla Beppokpacia (Bepuikn Looppormia) evw HeTA amd MOAAA Aemtd
Kat ta 2 Ba €xouv €pBeL otn Bepuokpacia Tou mepBaiiovrod.

210 oxnua mou akoAouBesl mapakoAouBoUUE MWE OTO TETOPTO AEMTO T 2 cwuata npbav oe
Bepuikn Loopportia ylati €xouv tnv idla Bepuokpaoia.
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BéBala mpénel va TovioTel wg N peTadopd tng Beppotntag ev yivetal povo péow emadng (m.x.
OTOV OLKOUUTIAE TO avoLXTO KaAopLdEP TO XELUWVA) AAAA Kal e TNV akTvoBoAia aAAd Kal pe TNV
popdn PEUUATWY. XopakTnpLoTiko mapadslypa dtadoong Bepuotntag pe aktivoBoAia sival ot
AQUITTAPEG TIOU EKMEUMOUV aKTVOBOAla Kol pmopoUlv va Bepudvouv €va aVTIKELPEVO (TLX. OE
poyalld eotiaong He TG AAUeC mou dtatnpouv to dpaynto leoto). AANo napadelypa diadoong
elval to {eoto vepo To omoio av To adrfooue va Byl amod £va UMOUKAAL 0ToV TATO evOg Soxeiou
HE KpUO vepPO Ba Solpe OTL autd Ba PByel amo To UmoukaAL kat Ba avéBel PnAd oto mMavw UEPOG
Tou Soxelou KoL auTo cupBaivel yLati To Bepud vepO €XEL UIKPOTEPN TTUKVOTNTAL.

KED. 8. ®.E.10 2XOAIKQOY BIBAIOY TO HAEKTPIKO BPAXY-KYKAQMA — KINAYNOI

KAl AZDAAEIA.
To TMPpwTto TMPAYUA TOU TPEMEL va ¢~ ™\
pabouv 6w oL pabntég eival n évvola @(.p N\
NG patapioc. Oa nmpénel va yvwpilouv @ \'87 W@
ta dadopa peyedn pmatapiag (rm.x. Porous

1.5V, 4.5V, 9V, autokwvntou 12V) kal og
TL TAON AvTLoTOWXEL N KABe pia. MoAuv
ONUAVTIKO €dw €elval va TovioTtel mwg
yla va EpUNVEUTEL N €vvola Tou Ppaxu-
KUKAwHOTOC KaAd Ba ntav va pabouv '\+ j

and TWPa TN oxéon TOU OGUVSEEL TNV (ZNSO, ) CuS04 aqy

.

Cations >
LI

~

Anions

€vtaon, TNV TAOoN KL TNV avVTioTaon evog
KUKAWMOTOC. Mo avaAuTika oL pabntég mpémnel va pdbouv tnv évvola tng évtaong (1) mou ekppalet
noco poptio mepvAEL oTNV povada Tou XpOvou Kol EXEL w¢ povada pétpnong to 1A 1 ampere, TNV
évvola tn¢ taong (V) (Stadopd duvapikou) mou €xel wg povada petpnong to 1V 1 volt aAAd kal tng
avtiotaong (R ) mou eivatt01 Q1 ohm. I = %. Ye autn tn oxéon e€nyoU e 0TOUG HOONTEG WG
oTNV MEPUMTWON Tou Bpaxu-KUKAWUATOG N avtiotaon R AapBAVEL LIKPEC TILEC KATLTTIOU CNUALVEL TTWG
TO peUpO AapBAVEL TTOAU peyaAn évtaon. Zav mapadelypa avopEPOULE WG Yol KUKAWUO OTILTIOU
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220V av n avtiotaon eivat 1Q tote to pevpa AapBavel Tiun évtacnc 220A to onoio SLEpyetal amo
Ta KOAWSLA 0TO OTTTL KOl UIMOPEL va TIPOKOAAECEL YEVIKEUEVN TUpKayld. Ma va anodevyxbolv ta
Bpaxu-KUKAWUATA 08 NAEKTPIKA KUKAWMOTA Xpnolpomnolouvtal ol acdAaAeleg tou mapouatalovrtal
otn oeAida 47. Eva tpito KOPPATL TTou €lvat TIOAU onpavTiko gival va avadepBel mwg dTiaxTnKe N
TPWTN UIaTapilo Kol W OUCLAOTIKA €va TtotnpL £16L | éva AgpOVL UTTopoUV Vol AELTOUPYHOOUV WG
uratapieg. Etol Aoutov pe amAd UALKA TLYX. OTwG XAAKLVOL KEPUOTO Kal AopaplvoBLOeg mou €xouv
erukaAuPn amnod Zn (Peudapyupo) kat Evav NAeKTPOAUTN (KLTPLKO 0L yLa To AepovL ) €L8L) pmopolpe
Va QVIXVEUOOUUE TAoN o€ €va KUKAwHa dnAadn nAektpLko pelpa To onoio BERata Sev Xl LeyAAn
évtaon. Qotd0o0 OV EVWOOUE Ta Aspovia PeTafl Toug He Ta KaAwdla 1) mpooBEooupe motnpLa ano
€6L N T NG tdong aAAd Kkal tng €vtaong Ba au€nbel. To ylatl éva motnpt &6L pmopsl va
AELTOUPYNOEL OV PTaTapio EXEL VA KAVEL PE TO YEYOVOG OTL 0 Peudapyupog €XEL TNV TAON va SLWEEL
NAEKTPOVLA WG TILO SPACTIKO XNULKO OTOLXELO O€ OXEON LLE TOV XOAKO KOl AVTLOTOLYXO O XOAKOC EXEL TNV
Taon va AdBet nAektpovia. H kivnon twv nAektpoviwv gival To NAEKTPLKO pevpa OTwG dailvetal Kot
otnV €lKOvVa. Apa yla pa potopia xpetaleoal 2 PETAAAO SLAPOPETIKNG SPAOTIKOTNTAC KAl EVaV
NAEKTPOAUTN TIOU ETUTPENEL TN SLEAEUCN TOU PEVUATOC.

KED. 9. & KED. 10. @.E. 11. & 12. >XOAIKOY BIBAIOY AMO TON HAEKTPIZMO
2TON MATNHTIZMO KAI ANTIZTPOOA

210 KedAAalo auTo Sivetal peyaAn onuacio otov va e€nynBel yati Kwveital éva LETAAAKO MAALOLO
otav o€ oUTO OLOXETEVETAL PEUMA KoL BPloKETOL HECA OE OUOYEVECG payvNnTIKO medio mou eival

¥ 9 9

%%)D EX \QQF'

AAAwoTe KoL n apxn Aettoupylag evog nAektpokvntrpa. Onwg daivetal Kot oTnV MopaAKATW ELKOVA
OTO QpPLOTEPO UEPOG, Ot €va MNVio (A METAAALKO TAéypa) To omoio tpododoteital amd pevua,
dnuoupyeital payvntiko nedio, pwP KaUmUAEG, oL oToleg pmopouv va meplotpéPouv Evav payvitn
evw otnV (dla elkova Se€ld €vag HayvATnNG 0 omolog Umopel va SLEPXETAL KLVOUUEVOC LECA OO EVal
ninvio prmopel va mpokaA€oel Tn Snuoupyia NAEKTPLKOU PEULOTOC.
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Qaivetal Aoutov wg n SLOXETEVON PEVUATOC OO JLa TPl ) pLaL piatapio o€ Eva LETAAALKO TUAMA
UTOPEL VA TO PETAKLVIOEL OV UTTAPXEL LAYVNTIKO TESIO YLATL OUCLOOTIKA OUTO QTIOKTA MOYVNTLKEC
1810TNTEG oL omoieg emnpealovtal amo TO TO POVILO HayvnTko Tedio mou €xel StevBuvon ano N oe
S. To neplotpedopevo mAaiolo mA£ov Ba pnopouoe va cuvdeBel pe évav dfova kat podeg Kat va KLVEL
TLX. €VOL NAEKTPLKO aUTOKivNTO.

Popa oTpEyms TViow

Mok medio

Commutator
Brushes reverses
I:EH:,' current
current to
commutator

o

Hizxrpixi popa

cantritugal swaich

‘Exovtag nén avadépel OtL n Kivnon evog payvAtn HEoa O €va TNVio UMopel va TPOoKaAEoEL
NAEKTPLKO PEV A, UTTOPOUUE VA avadEPOULE TIWG AV O LAYVATNG KLVELTAL oo tnv enidpaon Tou aépa
o€ Hla GTEPWTH TOTE EXOUE HLA OVEUOYEVVATPLA. AV TIAAL Lo PTEPWTNA KLVELTAL ATTO TNV OPUNTIKN
KLvnon Tou vepoU €VOG MOTAMOU €XOUUE Evav USPOOTPOPIAD, EVW TEAOG OV KOLUE KATIOLO OPYOVLKN
€vwaon onwc udpoyovaveipakeg 1 GUOLKO AEPLO KAl ALlyvNTN UTITOPEL P TNV KA O KAl TOV aTUO TToU
TIOPAYETAL VA TIEPLOTPEYEL Eva oTPOPIAO Kal va SwoeL TAAL NAEKTPLKO pevpa, PAETe oeAida 55 Tou
oXoAkoU BiBAiou. Me Ttov (610 Tpomo SoUAeue MaALOTEPQ Kal TO SuVAUO 0To TTOSHAATO UE OKOTIO val
napaxBel pevpa yla va tpododotroet Evav Ukpo Aaumrthipa.
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